

# 運籌帷幄決勝千里

## 名將馬歇爾

● 緬甸居士

### 傑出將領及政治家

馬歇爾 (George C. Marshall) 一八八〇—一九五九) 美國陸軍五星上將，曾任陸軍參謀長、聯合參謀首長會議主席、國防部長、國務卿，一九四七年由杜魯門派遣來華，調停國共內戰，受到美國在華親共分子包圍，無功而返，但他在華的作為，對中共坐大，以致席捲大陸的助力極大。

馬歇爾其父為煤礦礦主，薄有資產，他是最小的兒子，甚受寵愛，馬歇爾於一八八〇年十二月卅一日生於賓夕法尼亞州的聯合鎮 (Uniontown)，自幼調皮搗蛋，從來就不是個乖小孩。在校讀書，每次考試都是班上最後幾名，但「闖禍」總有他的分，因而他姐姐說他是「班上的大笨蛋」。他為了報復姐姐，把捉來的青蛙塞進

姐姐的被子裡，弄得其姐哭笑不得，他還用水槍偷襲姐姐的男朋友，把馬蜂引進家中騷擾姐姐和女伴們的聚會，種種惡作劇，使少年馬歇爾備受白眼。一些女學生譏笑他是劣等生，於是，他就拔掉渡船排水孔上的木塞，造成沉船，讓女學生們一個個變成了落湯雞。幸虧是一條淺淺的支流，否則後果不堪設想。他每闖一次禍，便要遭到父親的一頓毒打。他的褲子經常要母親替他縫補，那是父親的「鞭子教育」留下的「傑作」。

十六歲時，他突然開竅，對母親說：「讓我也進弗吉尼亞軍事學院去學習吧，我想當個軍人。」

「絕對不可以！讓這個渾小子進了弗吉尼亞軍事學院，就要把我的臉給丟光了！」他哥哥大聲抗議道，因為他是這所學

院的畢業生。

奇怪的是，父親的鞭子、母親的眼淚、老師的苦口婆心都規勸不過來的「頑石」，卻叫哥哥這麼一句話激化了，他從此狠下決心：盡最大努力，做出成績來給你看看，我就是要賽過你！

### 曾遭羞辱發奮圖強

浪子回頭金不換。勤能補缺，志堅意強，經過發奮努力，他終於考上了弗吉尼亞軍事學院。畢業後，當了五年少尉排長，才被送進利文沃思堡步騎兵學校學習，和麥克阿瑟成了同班同學。

麥克阿瑟是將門之子，從小立下大志：要當一名叱咤風雲的大將軍。他天資聰穎過人，學習成績一貫名列前茅，投考全國著名的西點軍校名列榜首。從「西點」

畢業時，總平均分數高達九十八·一八分，是「西點」自一八〇二年建校以來一百多年中成績最佳的三名學員之一。他的體育也是優等，是校棒球代表隊和足球代表隊的主力隊員和熱心的組織者。

由於軍事學術優異，麥克阿瑟被任命為學員隊長，統管全校學員。麥氏外表更是一流，高大、健壯、身材修長、面色紅潤、頭髮黑亮、雙目炯炯有神，一副標準軍人姿態，言談舉止卓爾不凡，以致出現八個妙齡女郎同時示愛的戲劇性局面。學員們稱他是「人群中的王子，鳥群中的白天鵝」。相比之下，馬歇爾就是一隻「醜小鴨」了。

馬歇爾軍齡雖與麥克阿瑟相同，但此時麥氏已經是中尉了，並隨著父親以副官的身分考察過亞洲各國，遍遊了香港、新加坡、仰光、加爾各答、孟買、曼谷、上海、東京等東方名城，會見過亞洲各國的許多名人、偉人，是學員中見最多、識最廣、經歷最豐富的佼佼者，很自然地就成為班上的「領袖」了。麥克阿瑟對土里土氣的馬歇爾少尉是從來不屑一顧的。在馬歇爾心中，他也佩服麥克阿瑟的知識、才華、能力和那英姿勃勃的軍人氣概，心甘

情願地自愧不如。

馬歇爾多年來，一直在基層連隊打滾，離高深的軍事科學理論實在太遠了，而今要坐下來學陌生的東西，不禁一陣心慌：童、少年時總是落在全班最後幾名的惡夢似乎又要重演了，耳邊似乎又響起「班上的大笨蛋」的嘲笑聲……可他又回憶起哥哥對他的刺激，自己已是廿六歲的大人了，再受不了少年時的那種羞辱了！危機感促使他發奮圖強。

他埋頭苦學，默然努力，每天皮鞋閃亮，動作敏捷，皇天不負苦心人，畢業時，西點軍校爆發出特大新聞，土里土氣的馬歇爾少尉成績全優，赫然名列第一，把一貫名列前茅、奪魁呼聲最高的麥克阿瑟中尉都壓下去了。「醜小鴨」一展翅膀，飛到「白天鵝」上頭去了。

與此同時，馬歇爾的皮靴發亮的祕密被揭開了。原來他每天晚上都「開夜車」，對功課加倍下功夫，當「瞌睡蟲」襲來時，他便拼命擦皮靴……

### 一次大戰時好參謀

西點軍校畢業時，馬歇爾已是廿七歲的青年軍官。

第一次世界大戰時，美國名將潘興率領的美國遠征軍總部設在法國東北部的肖蒙，人們習慣地稱它為「肖蒙總部」。此時的馬歇爾中校正在肖蒙總部任參謀官，深得潘興將軍的賞識。

一九一八年十一月，協約國勝利在握。法國城市色當收復在望！師參謀長麥克阿瑟准將率領的四十二師——稱為「彩虹師」進逼色當，離城只有三英里。

色當，這座法國北部邊界城市，因一八七〇年普法戰爭中德軍在色當大敗法軍而聞名於世，成為一座戰爭名城。現在誰能拿下色當，誰就奪得了第一次大戰中的最大光榮。

麥克阿瑟准將揮舞著馬鞭，作攻城部署，單等一聲令下，發起總攻，誓奪「最大光榮」。

法軍對此特別關切！為報仇雪恥而趕得氣急敗壞的法軍第四軍遠遠落在美軍後面，急得直跺腳。

肖蒙總部的參謀馬歇爾中校請示作戰部長康納將軍：「是讓美軍攻打色當，還是等法軍趕到，讓他們去報仇雪恥呢？」

「總部已經決定：沒有必要等待法軍而浪費寶貴的時間。只要能拿下色當，不

管是哪支部隊，都給予光榮的嘉獎。」康納明確答復。

根據康納傳達總司令的決定，馬歇爾起草命令：

(一) 潘興將軍期望進入色當的榮譽應歸於美國第一集團軍。他完全相信，第一集團軍在第五軍從右側的支援下，能夠實現這一願望。

(二) 在傳達上述電報的過程中，希望你們不要錯過當前黑夜全力推進的有利時機。

命令寫好後，馬歇爾又感到不放心；搶在法國人前面進入色當，會不會引起美法兩軍的矛盾，甚至爆發衝突？他深感責任重大，命令下發之前，想再給康納過目。

但他沒有找到康納，卻找到了比康納更高一級的總部參謀長德魯姆將軍。德魯姆將軍看過命令後，說：「同意立即下發。但要在結尾加上一句：『分界線將被認為不具有約束力』。」德魯姆所提「分界線」就是各部隊劃定的攻防區域分界線。他加上這麼一句的目的是要激勵美軍各部攻打色當的主動性和加快進攻速度，不要受「分界線」的約束而限制行動，暗示了

美軍可以越過法軍的前進路線直取色當。

命令下達到各部，美軍欣喜若狂。第一師行動最快，部隊如潮水般湧向麥克阿瑟的攻防區。於是，車輛、士兵、大炮、馬匹……擠成一團，道路、橋樑都塞得滿滿的。

這時，法軍第四軍的先頭部隊也趕到了，他們高聲大喊：「美國佬，閃開！閃開！」也擠進了混亂不堪的戰線，雜亂的場面，已分不清部隊建制，一個法國將軍站在敞篷汽車上怒吼著：色當是法國的，應當由法國軍隊來攻占。只要是法國軍隊還沒進城，我們的炮火就不會停止對色當的轟擊，不管城裡是德國鬼子還是美國佬。誰要不信，就進去試試！……

這樣擠、吵成一團，誰也攻不成色當。到一九一八年十一月十一日簽署停戰協議時，色當還在德國人的手裡。一場爭奪「光榮」的攻堅戰變成了一齣鬧劇，一個滑稽的大笑話。

美軍第一師搶攻，破壞了彩虹師唾手可得光榮，使彩虹師參謀長麥克阿瑟對馬歇爾參謀留下不佳的印象。

### 名將潘興屢次提拔

到了一九三三年，麥克阿瑟已升任陸

軍參謀長，馬歇爾還在南卡羅林納州穆爾特里堡，擔任團長級的駐軍司令。這一年冬天，麥克阿瑟突下令調馬歇爾至國民警衛師任師長，這一職位雖是少將編階，但一個陸軍正規軍官，脫離正規軍，前程發展有限，心裡有一百個不願意。這時的馬歇爾已五十三歲，年過半百，已當了十六年中校，再被調出陸軍，很是沮喪，他寫了一封信，向長官也是老同學的麥克阿瑟懇辭，同時托老長官潘興將軍說項，可惜均未如願，只好乖乖的向國民警衛師報到。

到了一九三五年，麥克阿瑟任期屆滿，調任菲律賓美軍總司令，馬歇爾才在潘興的協助下，調回陸軍，並晉階准將。

馬歇爾後來平步青雲，與新接任的陸軍參謀長克雷格是一大關鍵，克雷格是潘興的老部下，第一次大戰時由潘興提拔擔任集團軍參謀長，由於潘興賞識馬歇爾，克雷格也重用馬歇爾，先任命他為陸軍部作戰計劃處長。

不久，又提拔他為陸軍副參謀長，成為克雷格的主要助手。第二年，克雷格任期屆滿，向羅斯福總統推荐馬歇爾出任參

謀首長主席。

當時，這一職位，競爭很激烈，羅斯福也舉棋不定。競爭者通過各種渠道，如議會、報界、白宮、元老……極力去影響總統。

只有馬歇爾默不作聲，似乎並無競爭之意。這也不奇怪，一個資淺的准將，哪是那些德高望重、戰功顯赫的少將、中將的對手！為人謙恭的馬歇爾是在機遇中獲勝的。

一天，商業部長霍普金斯托人捎來口信：要到陸軍部來回副參謀長談關於生產飛機的計劃。馬歇爾立即回答：「不勞部長大駕，由我登門拜訪。」

馬歇爾很快來到商業部，和霍普金斯談得很投機。

霍普金斯發現這個華盛頓軍界的新人，頭腦縝密，知識豐富，在列舉情況、數字和闡述論點時，熟練、知情、卓有見地，而且態度謙恭，語氣溫和，無一般軍人的驕橫、粗魯。深深被他的才幹所打動，心中便暗暗拿定了一個主意。

霍普金斯來到白宮，對總統羅斯福說：「您不是要挑選一個總參謀長嗎？馬歇爾准將是最理想的人選。」

羅斯福早就想物色一位像麥克阿瑟那樣有才華、有能力、能領導又謙遜的將才，正苦無處尋覓，克雷格雖推荐了馬歇爾，但他仍舉棋不定。

可是霍普金斯不是一般閣員，他的心腹，他的首席謀士，對霍普金斯，他已到了「言聽計從」的地步。現在霍普金斯的推荐，恰合其意。於是，華盛頓官場出現了奇跡：一個資淺晉升不久的准將，一夜之間，成為陸軍總參謀長，領永久少將和臨時上將銜。

在當了漫長的十八、九年中校後，馬歇爾突然時來運轉，以不可思議的速度，在短短三年內，由中校升到上將。

### 識拔艾森豪的將才

馬歇爾出任了臨戰前的總參謀長，真是任重道遠。他竭盡全力擴建一支訓練有素、裝備精良的陸軍。

「三軍易得，一將難求」，馬歇爾尤其注意選拔高級軍官。他認為，一名部隊主官的素質，便是這支部隊的戰鬥力的代表。在他那本「絕密」的本子裡，記滿了對眾將的基本評價和使用計劃。在本子裡，有這麼幾行潦草的字跡：

艾森豪，五十一歲，中校，高瞻遠矚，思想開朗，能全面了解和解決在集團軍指揮上碰到的重大問題，富有主動精神，並善於隨機應變。在軍中有很高威信。

德懷特·艾森豪，比麥克阿瑟和馬歇爾小十歲，是德國移民的後代，在麥克阿瑟手下當過少校參謀。

麥克阿瑟對艾森豪也非常賞識，有一天，麥帥審閱一份下級為他起草的報告，發現行文流暢，言簡意賅，又能高屋建瓴，氣勢非凡；具有軍事文體必備的準確、鮮明、果斷的特色，麥帥驚喜的詢問左右：「這是誰起草的？」

「艾森豪少校。」

「喲，這個德國佬還有點才華嘛！」

他在讚嘆之餘，還興致勃勃地在報告上寫下這麼兩句話：

親愛的艾森豪：

你的工作完成得很出色，這比我本人寫得精采。深表感謝。

麥克阿瑟

參謀首長的親筆表揚，給了艾森豪極大的鼓舞。他更認真地做上司交給他的每一件事情，且按時而出色地完成。麥克阿瑟非常滿意，多次誇他是個人才。

那時，艾森豪已四十二歲，開始禿頂了，在軍中已服務了二十一年。他畢業於著名的西點軍校，後又在坦克學校、參謀指揮學院、陸軍大學進修過，經歷過軍需、指揮、參謀等多方面的鍛煉。遺憾的是第一次世界大戰時，他沒能上前線，被留在國內訓練預備軍官生，而且他官運又一直不佳，人過中年，還趴在總部的辦公桌上磨筆尖。他期望著有那麼一天，能把自己調到部隊當主官，指揮部隊。

一九三五年，麥克阿瑟任滿，受聘於菲律賓政府，任奎松總統顧問，並負責籌建菲律賓軍隊。邀艾森豪同往，擔任他的軍事助理。當時，美軍少校年薪不過三千美元，艾氏去菲不但美國薪水照領，菲律賓政府另給高薪每年一一七六〇元，使艾森豪在菲可過與將軍同樣豪華的生活。

艾森豪在菲，由麥氏提升為中校，並深獲奎松總統的信任。是麥帥與奎松之間最好的聯絡員，艾森豪工作深入下層，洞悉下情，是他最佳的「耳目」；艾森豪威爾有很強的組織能力，是可以放心的總管；艾森豪有一支鋒利、快速而準確的筆，是他的演說、信件和報告最理想的起草人……

一九三九年九月一日，希特勒在歐洲發動戰爭，九月三日，英法對德宣戰。美國也因戰爭的威脅而開始擴軍備戰。有此機會，艾森豪堅決要求回國。

艾森豪懇切而又堅決地說：「西面已經打起來了！我四十九歲啦，還沒打過仗。不能再喪失這次的機會了！」

年已半百，開始禿頂的艾森豪中校回到美國，當上了一名小小的步兵團副團長兼營長，他卻很滿意，終於擺脫了參謀部門的辦公桌，來到真槍實彈的練兵場。他勤奮地一天工作十八小時，決心練出一支精兵來迎接即將到來的戰爭。

艾氏優秀參謀的名聲早已在陸軍中廣為傳揚，許多高級主官紛紛邀請他去擔任參謀長。

首先，第三師師長湯普森向馬歇爾提出請求，讓艾氏去當參謀長。三個月後，第九軍軍長喬伊思又請求把艾氏撥給他擔任參謀長。馬歇爾同意了，並晉升他為臨時上校。

又過了三個月，第三軍團司令克魯格又要求陸軍參謀長馬歇爾把艾森豪調給他，僅半年的時間，艾森豪由小小的副團長兼營長晉任大軍團的參謀長。

兩個月後，艾森豪指揮第三軍團及第二軍團作對抗演習。在這場勢均力敵的演習，雙方運用兵力多達四十二萬、飛機八百架，顯示了他出色的指揮才能。他精心部署，機智用兵，終於大敗第二軍團。也因此而獲得臨時准將軍銜，名揚全軍。

一九四一年的珍珠港事件後，美軍總參謀部為增強指揮職能，擴大編制。馬歇爾想物色一個更優秀的作戰計劃處長——作戰處是全軍的神經中樞——便對他的助手克拉克准將說：「你給我推荐十個作戰計劃處長候選人，開個名單上來，讓我挑選。」

翌日，克拉克交上一份名單，馬歇爾一看，從第一名到第十名，全部是一個名字，即艾森豪。不斷的讚揚聲，馬歇爾也早如雷貫耳。於是他一個電話，把艾氏召到華盛頓，親自約談判斷。

艾森豪走進了參謀長辦公室，拘謹地在馬歇爾的對面坐下。馬歇爾隔著辦公桌向艾森豪介紹了太平洋上美軍遭到突然襲擊後造成的巨大損失，日軍的進攻兵力、進攻規模以及美、英、荷、菲在亞洲的兵力，然後發問：「你看，我們行動的總方針應該是什麼？」

艾森豪聞言吃了一驚，心想這是個大問題啊！「請給我幾小時！」艾氏惶恐的說。

「好吧。」馬歇爾點點頭。叫一個軍官把艾森豪威爾領到作戰部的辦公室去。

在一架打字機前，艾森豪想了很久。經過反覆思考，他終於定出了一個太平洋戰爭的總體戰略方案，將其打成文字。其內容和基本精神是：菲律賓已經沒有救了，照理，應該把軍隊撤到澳大利亞去。但那樣做將使許多亞洲國家對美國抗擊日本侵略的堅定性產生懷疑。因此，應該一面盡力支援菲律賓，一面加速建立澳大利亞的軍事基地。等到菲律賓失守時，澳大利亞基地已經壯大成為進可以攻，退可以守的堅強堡壘了……

馬歇爾看過後，滿意地點點頭，「我同意你的意見。盡你的力量去經營澳大利亞，拯救菲律賓吧！」

「我？」艾森豪威爾一楞，莫名其妙地看著馬歇爾。

「從現在起，你就是總參謀部作戰計劃處菲律賓和遠東科的科長了。」馬歇爾不容置疑地說。他保留地讓他先當科長。

有什麼辦法呢？參謀首長交給的臨戰

重任。他只好又和辦公桌打交道了。躊躇滿志的集團軍參謀長轉眼就變成了聽從傳喚的大科長了。

上任後，艾森豪才知道他這個科長的責任不亞於大軍團的參謀長，他要從戰略上規劃亞洲全盤戰爭，組織對菲律賓的支援，策劃澳洲基地。艾氏日以繼夜的工作，一面把部隊和武器裝備源源不斷地運往澳大利亞，把澳洲變成東方最強大的美國陸海空軍基地，一面盡力把援軍和戰爭物資、武器送往菲律賓，力圖緩解菲律賓的危機。然而，美國的船隻無法穿過日本海軍封鎖線，對菲的援救幾乎是一種絕望的掙扎。

馬歇爾上將對艾氏所作的努力是了解的，對他組建澳大利亞基地的成績也是滿意的，便把設計美國的全球戰略計劃的重任交給了他。放心大膽地提升他為作戰計劃處處長，掛臨時少將軍銜。

### 臨危保全麥克阿瑟

珍珠港事變後，亞洲軍事局勢險惡，日軍長驅南下，登陸南洋島嶼，菲律賓岌岌可危。身為菲軍的麥克阿瑟急如熱鍋螞蟻，大罵華盛頓辦公桌上的軍官們都是一

混蛋」，連他所賞識的艾森豪也被視為一丘之貉。

不久，日軍攻陷馬尼拉，菲軍退守巴丹半島，形勢一天天的惡化。坐鎮白宮的羅斯福總統也為遠東的局勢憂心，經過反復的戰略利益衡量，決定忍痛放棄菲律賓，把奎松總統一家人接出來。接下來的問題是對麥帥怎麼辦？

羅斯福認為麥帥是美國名將，名將臨陣退縮，對美國軍人的榮譽損害太大，也玷污他本人的光榮，有意要他成為烈士，光耀史冊。但身為參謀首長的馬歇爾胸懷全局，珍惜人才，向羅斯福提出兩全之策。他說：「我看還是把他撤出來吧，他是個帥才，有突出的軍事指揮才能。將來我們在太平洋組織反攻時，可以讓他指揮三軍聯合作戰。至於軍隊和他本人的聲譽，可以任命他為太平洋西南戰區總司令，將總部設在澳大利亞。這樣，撤出他就名正言順了。」戰略家的風度、戰略家的遠見，終於使羅斯福回心轉意，也拯救了麥克阿瑟。

於是，羅斯福向麥克阿瑟發出了絕密急電：「菲律賓可能出現難以預測的局面，應立即組織小規模的祕密行動，將菲總

總統、副總統、美國遠東陸軍司令和他們的家屬以及重要隨員撤至澳大利亞……」

「菲律賓總統、副總統及其家屬、隨員理應撤出。我本人拒絕離開崗位，誓與部隊共存亡。使我引以為榮的是，我的妻兒也拒絕撤出，他們願意和自己的丈夫、父親一起，為祖國而獻身……」麥克阿瑟的回電，激昂悲壯。

馬歇爾只得以總統的名義再發急電：「任命你為太平洋西南戰區司令，速赴澳大利亞墨爾本就任，去組建新的部隊……」

麥克阿瑟經部屬苦勸，始同意將指揮權交給溫賴特中將，帶領家屬隨員一行廿二人，分乘四艘魚雷快艇離開了菲律賓。五十六天後，美、菲軍彈盡糧絕，援兵無望，在羅斯福的默許下，溫賴特中將率部屬向日軍投降。

### 歐亞雙線同步勝利

麥克阿瑟抵達澳大利亞後，受到澳洲國的盛大歡迎，把他當作菲律賓保衛戰中不屈的英雄。麥氏又在回答記者提問時，慷慨陳詞：「總統命令我衝破封鎖線來到澳大利亞，是為了組織對日本人的進攻，是

為了解救菲律賓之危。可以肯定地說：『我還要打回去！』」

羅斯福則授予他榮譽勳章，以表彰他在菲律賓保衛戰中的功績。

馬歇爾組織大批生力軍源源不斷運抵澳大利亞：第三十二軍、第四十一陸軍、防空分隊、工兵分隊、支援部隊、八個空軍大隊（飛機五三五架）、六艘驅逐艦、六艘補給艦艇、六艘潛艇……總兵力已達十萬人。澳大利亞也征集了十個師的兵員，開始了緊張的戰前訓練。所有這些都為麥克阿瑟注入反攻的本錢。

日軍登陸雷伊泰灣，麥克阿瑟誘敵深入，伏兵突起，痛殲敵軍。日軍侵入巴布亞新幾內亞，麥克阿瑟指揮部隊予以迎頭痛擊，迫使日軍節節敗退。日軍的補給艦隊被麥克阿瑟的空軍炸沉。採用「躍島戰術」，越過日軍固守的島嶼，連連攻克洛斯內格羅斯、曼奴司、霍蘭迪亞、萊特、呂宋等軍事要地……他終於打回馬尼拉，解救了被日軍俘虜的溫賴特中將及幸存的五千名美國戰俘，實現了他「我還要打回去！」的豪語。

接著又攻下疏黃、塞班及沖繩島，率大軍卅餘萬，戰艦千艘，登陸艇三千艘近

逼日本本土，迫使日本無條件投降。日本投降後，麥帥成了日本真正的統治者。

### 提出歐洲復興計劃

在歐洲，艾森豪向馬歇爾提出一份雄心極大代號「圍捕」的作戰計劃：「在英國集中四十八個步兵師和裝甲師（美國一半、英國一半），配以五千八百架作戰飛機，於一九四三年四月一日，也就是一年後，對德軍占領下的法國海岸——塞納河口東北、勒阿弗爾和布侖之間發起攻擊；並在海岸沿線發動突襲與空襲，掩護主力越海登陸，建立灘頭陣地；繼而擴大戰果。把主要戰場放在離德國最近的歐洲西北部平原上，則東可以減輕俄國的壓力，西可以威脅德國本土……」

馬歇爾很欣賞這個計劃，把它呈給羅斯福審批，羅斯福批准後，馬歇爾親攜計劃飛抵倫敦，英國同意。

經過六天激辯，馬歇爾才使英國原則同意這個「圍捕」計劃。為了落實執行這一計劃，馬歇爾要艾森豪去和英國人磋商。

艾森豪與英國著名將領蒙哥馬利、布魯克、蒙巴頓會談後，獲得他們的讚許。



他們三人一致向英國首相丘吉爾推荐艾森豪威爾，要首相向美國政府施加影響，讓艾氏擔任駐英美軍的總司令。

丘吉爾給羅斯福和馬歇爾分別寫信，高度讚揚艾森豪的組織、指揮才能以及獻身英美聯盟的精神，力主派他赴英掛帥領軍。羅斯福將此事交由馬歇爾決定。

為了進一步考察艾森豪威爾，馬歇爾叫他擬訂一份給「歐洲戰區」司令的指示。艾森豪威爾所擬指示中主張：戰區司令應負責對部隊的組織、訓練、指揮，並擁有統一指揮陸海空三軍的權力。

馬歇爾閱後，表示同意，並問艾森豪威爾：「你什麼時候能動身？」

「去哪裡？」他茫然反問。

「你就是這個文件的執行人。」馬歇爾不動聲色地說。

一貫沉著、持重的艾森豪也忍不住興奮得兩眼發光。啊！終於成了一名主管，而且是歐洲戰區的主官。

美國一向重歐輕亞，歐洲戰區兵多將廣。按常理，一名臨時少將不可能成為歐洲戰場上的主帥。很多人相信一旦英美聯軍組成，統帥非馬歇爾莫屬。

但歐洲盟軍最高統帥部組成時，臨時

少將艾森豪麾下有三六六英美將領，許多人的軍銜比他高，艾森豪威爾竭力做好團結工作，但從上到下，仍然經常發生美國人和英國人鬧摩擦的事情，需要有個能鎮得住的德高望重的人。似乎到了換三軍統帥的時候了。

出乎意料的是馬歇爾沒有取而代之；而是建議總統再提高艾氏的軍銜。一九四二年七月，羅斯福總統頒布命令，授予艾森豪威爾臨時中將軍銜。

後來，羅斯福、丘吉爾在卡薩布蘭卡商議一九四三年戰略和調整軍隊的指揮權。許多人估計，因進軍北非失誤，遭到輿論譴責的艾森豪必在調整之列。然而，由於馬歇爾和英國首相丘吉爾對艾氏的印象極佳，大力推薦，艾氏保住了盟軍總司令的職位。在這次會上，還為他配了三名副總司令，都是英國人：陸軍上將亞力山大、海軍上將坎寧安、空軍元帥特德。

會後，馬歇爾對羅斯福說：「艾森豪在指揮上有困難，他的三個副手的軍銜都比他高。」

聽話聽音，敏感的羅斯福一聽就明白了：「你是想要我提升他為上將？」可是他搖搖頭，「不行不行，軍銜是給有戰

功的將軍的，艾森豪威爾還沒有攻下突尼斯呢。」

「不錯，軍銜是應該獎給有戰功的將軍的。但如果軍銜的獎勵，將有助於將軍去立戰功呢？……」馬歇爾有意不把話說完。

羅斯福沉吟半晌兒，終於從搖頭到點頭，「你說的也有道理。」

兩個星期後，總統正式頒布命令：晉升艾森豪為臨時上將，電台廣播出這一消息後，賀信、賀電雪片般飛來。

此後，艾森豪率雄兵百萬，肅清非洲德意軍隊、進軍意大利、登陸諾曼底、解放巴黎、與蘇軍會師易北河……法西斯德國無條件投降。艾森豪威爾成為美軍中戰功最大的第一名將，成為國會新創立的最高軍銜——五星上將的三位榮膺者中的一位，終身享受，永不退役。其他兩位是馬歇爾和麥克阿瑟。

艾氏成就顯赫。究本溯源，若沒有馬歇爾慧眼識才和熱心提攜、保護，他不可能有機會出人頭地。馬歇爾只比艾森豪大十歲，但艾森豪尊敬馬歇爾，視同父執輩，雖然同為五星上將，但艾氏從不把馬歇爾視作平輩，而馬歇爾卻把艾森豪視為自



己最好的學生和朋友。

### 來華調停一大敗筆

一九五二年，艾森豪由共和黨提名當選美國總統，就職後不久，英國首相丘吉爾來美國訪問。由白宮寄來一張請柬，邀請馬歇爾夫婦前往白宮參加歡迎丘吉爾的宴會。

宴會場面盛大而熱烈，華盛頓的頭面人物都來了。席間，丘吉爾為美國新總統乾杯；美國人為英國女王乾杯。這時，艾森豪威爾站了起來，鄭重地說：「現在，我要為馬歇爾將軍乾杯！」英國貴賓和美國頭面人物一齊響應，大家齊刷刷地站起來，都尊敬地看著馬歇爾，為他乾杯！

享盡榮譽的馬歇爾，此刻也激動得漲紅了臉……顯得興奮而又快慰。馬歇爾一九四五年以五星上將退役，旋即奉派來華，調停國共內戰，無功而返。一九四七年由杜魯門任命為國務卿，提出對歐洲復興極有助力的馬歇爾計劃，促成北大西洋公約。一九四九年因健康欠佳離職。一九五〇年韓戰爆發，他又被徵召擔任國防部長；促成東南亞公約，一九五一年九月辭職，而於一九五九年十月十六日病逝。

最低廉的售價。最熱門的好書

# 褚問鵬著 花落春猶在

第一、二、三冊出版

合售新台幣陸百元

名作家褚問鵬女士，浙江嘉興人，北京大學中文研究所畢業，五十年前任十八軍上校秘書，軍委會戰幹團訓育主任，廣東省政府參議，本書為褚女士精心傑作，懷舊憶往，文字生動詳實，女性讀者，往往抱書而哭，感人之深，可以想見，要目有：童年的回憶。蠟炬成灰淚始乾。山西歷險記。從晉北到故鄉。重到申江更斷腸。撫孤自苦甘零落。空花到眼總無緣。道是無情卻有情。「一二八」烽烟驚客夢。戎馬馳驅十五年。噩耗傳來摧肺肝。西安事變拾零。戰時的訓練工作。湖北的戰時省會。千里奔波探兒病。居然生入玉門關。綠茶紅梅相映生輝。幾時歸夢到江南。南湖烟雨憶當年。解甲歸田成一夢。母子癡癡細談別後。廉頗未老氣壯山河。榴花紅映舊征袍等篇。

全書分裝叁冊合售陸百元，歡迎購閱。  
郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶。